



“资阳是个好地方。”1958年3月，东岳山绿，沱江水清，毛泽东主席乘坐专列途经资阳，下车时发出感叹。过去，火车站是资阳城区最繁华热闹的地方。

2020年12月，资阳人出行有了“复兴号”高铁，老火车站不再是当年繁忙的景象。而今，在车站外的向阳社区，当地将街区打造成体验系统，市民可按照检票、

安检、进站、候车步骤“打卡”，再登绿皮火车追忆过往时光……

作为四川最年轻的地级市之一，如今的资阳充满生长的力量。全国唯一的口腔装备材料全产业链基地，在这里落户；配套服务成都天府国际机场的临空经济区，在这里展开蓝图；四川首条跨市城际轨道交通，将穿城而过；成德眉资同城化，也将在这里率先

突破；与重庆毗邻地区合作不断深化，全面融入成渝地区双城经济圈建设开局良好……

历史的车轮滚滚向前。从成渝铁路、成渝高速，到轨道交通资阳线；从“十里车城”到临空经济崛起；从“双城记”，到同城化发展。如今，资阳正紧贴时代脉搏，朝着建设成渝门户枢纽、临空新兴城市加速前进。

资阳：全省最年轻的地级市之一 加快建设成渝门户枢纽、临空新兴城市



俯瞰资阳城区。魏蔚摄

交通之变

从翻越龙泉山 到迈入“轨道都市圈”

“隔座龙泉山，光景两重天”，作为四川唯一直线连接成都重庆两个国家中心城市的资阳，与成都直线距离仅87公里，但龙泉山的阻隔，曾让两地往来极为不便。

1952年，成渝铁路全线通车，资阳市民可以乘坐速度缓慢的绿皮火车，往来成渝之间。1995年，全省首条高速——成渝高速公路开通，当地人有了更多出行选择。

“高速没修通前，乘车去一趟成都至少要花半天时间。翻龙泉山时，路还特别难走。”谈及过去的交通，今年82岁的资阳市政协原副主席曹荣火记忆犹新。“成渝高速开通后，相当于打通资阳对外开放的另一条大通道。”

随着经济社会的发展，高铁的建设提上议事日程。2015年12月25日，对资阳人来说是个难忘的日子。当天，成渝高铁正式开通，并在资阳设站，市民坐高铁26分钟可以到成都。2020年12月，开通5年的成渝高铁正式提速，资阳到成都的时间压缩至22分钟。而到重庆，最快54分钟即可到达。由此，资阳真正融入成都半小时、重庆1小时“经济圈”。

去年年底，随着成渝高速的建成通车，资阳率先在全省实现“县县三高速”。而轨道交通资阳线的开工建设，更让资阳迎来交通领域的高光时刻。作为全省首条跨市城际轨道交通，将加速推进成都都市圈交通基础设施“同城同网”，也标志着成资同城化迈入“轨道同城”阶段。未来，资阳市民可以搭地铁到机场，去成都。

第一条铁路、第一条高速、第一条高铁、第一条轨道交通……资阳人出行的速度在变快，而地图上交通线路也在不断密集。资阳，正按照“成资引领、渝资突破、周边畅联、市域提升”的建设原则，加快构建“8高11轨16快”的立体综合交通网络。



资阳市临空经济区产业孵化中心。

产业之变

从传统工业 到中国牙谷、临空经济

每天午饭后，在资阳建设北路新村一巷烟厂三生活区的楼下，57岁的老刘都爱坐在围墙过道旁休憩，墙的另一侧是“四川卷烟厂”烟叶复烤的老厂房，如今里面已布满杂草。

“老资阳的‘三大厂’，说的就是四川卷烟厂、铁道部资阳内燃机车厂、四川石油管理局资阳钢管厂。”老刘是烟厂的一名老员工，他记得最鼎盛时，资阳生产的卷烟要销往全国各地。“都是一车车从资阳火车站运出去，每天都要拉。”

除此之外，制糖厂、纸厂、磷肥厂、水泥厂、氮肥厂等传统工业，曾让当时的资阳名噪一时。

1998年，国务院批准设立资阳地区。2000年，资阳撤地建市。迈入新世纪，资阳的部分传统产业也在经济改革的浪潮中逐渐退出历史舞台。

“刚刚过去的‘6·18’，我们的销售额达到700多万元。”在资阳“中国牙谷”口腔孵化园，四川牙易在线网络科技有限公司总经理颜攀，一一介绍展示厅里生产的牙膏牙刷、漱口水等系列口腔产品。仓库

内工作人员都在准备发货、打印订单，有序忙碌着。“今年公司计划产值是8亿元。”

在中国牙谷，类似牙易在线的公司还有很多，截至目前，全球知名龙头企业爱齐科技、卡瓦集团等82个口腔产业项目落地中国牙谷，26户企业117个“资阳造”产品投放市场，4大类60余个口腔设备，5大类100余种口腔材料门类齐全、体系完备，2020年实现产值14亿元。而在第五届中国牙谷国际峰会上，还签约10个口腔产业项目，涉及口腔影像设备、口腔材料、口腔诊疗服务等领域。

从无到有建设的“中国牙谷”，让“资阳造”产品，逐步分食到口腔医疗装备市场的千亿级“蛋糕”，成为全国最大口腔产业集聚地。

6月27日，随着天府国际机场正式通航，12公里外，白纸作画的资阳临空经济区全域全面全速建设。其围绕临空高端制造、临空综合服务、临空都市农业3个产业功能区，编制产业园区规划方案，形成“三区十园”重点产业空间布局，是中国（四川）自由贸易试验区资阳协同改革先行区的重要组织部分。未来，临空经济将成为资阳发展的新增长极。

民生之变

公园越来越多 市民家门口享专家服务

吃过晚饭，家住资阳沱东新区的张文涛总爱出门走一走，时间少就去水体公园，想走远可以到字库山公园和蜀人原乡文化广场，“我是看着家附近这些公园慢慢修起来的。”

生态不绿，会让市民的健康生活“伸不开腿”，也让城市的健康发展“迈不开脚”。近年来，资阳深入推进以人为核心的新型城镇化，践行公园城市理念，完善功能配套服务，提升城市品质，有序推进城市更新和老旧小区改造，建设沱江城市公园，打造生态宜居中心城区。

此外，在成资同城化等发展战略的推动下，资阳市民能享受的“福利”也越来越多。

据资阳市同城化局相关负责人介绍，当前，资阳市伍隍中学与成都七中东方闻道网校联合建立网络直通班；同时安岳实验中学、乐至仲良中学等同步使用成都七中网课教学资源；资阳雁江八小参加成都市盐道街小学四川云教主播小学教学骨干研修班培训，两市结对共建学校达99所，实现了成都师资力量、教学方法等优质资源共享。

不仅是教育，在医疗方面，资阳市与四川大学华西医院、省医院等深化合作办医，成资间1.5万余家医药机构开通异地就医联网结算。2019年11月，资阳市与川大华西医院签订第二轮合作办医协议，双方以打造区域医疗中心，构建“华西-资阳”分级协同医疗联合体为合作目标，华西专家将继续在资阳坐诊10年。“资阳市民家门口就能享受华西专家的医疗服务，未来比较常见的大病诊疗可能不用出资阳。”资阳市同城化局相关负责人表示。

成渝双城间，天府机场旁。打开“双门户”，成渝之间是资阳。站在百年历史节点，有“资”有味，青春明媚的资阳正迎面而来。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬
资阳市委宣传部供图